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t a re alla Camera un disegno di legge per 
provvedimenti per i servizi tecnici del Mi-
nistero di agricol tura, industr ia e com-
mercio. 

Chiedo che questo disegno di legge sia 
deferi to per 1' esame alla Commissione del 
bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all ' onorevole 
ministro di agricoltura, industr ia e commer-
cio della presentazione di un disegno di 
legge per i servizi tecnici del Ministero di 
agricoltura, industr ia e commercio. 

L'onorevole ministro chiede che sia in-
via to per l 'esame alla Commissione del bi-
lancio. 

Non essendovi osservazioni in contrario, 
r imane così stabili to. 

(Cosi rimane stabilito). 

Si f ¡prende la discussione degli stati di previsione 
dei fondo per l'emigrazione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Turat i ha 
facoltà di parlare. 

TT'RÀTI. Onorevoli colleghi, io sarei in 
contradizione con me stesso se dopo aver 
ieri sostenuto la sospensiva proposta dal 
collega De Amicis, per mancanza, secondo 
me, di una t r a m a sufficiente su cui discu-
tere, facessi oggi un discorso, su questo bi-
lancio. Ma voglio fare una sola osservazio-
ne, anzi voglio rivolgere una sola preghiera 
all 'onorevole ministro ed agli onorevoli col-
leghi. 

L'onorevole ministro degli esteri ieri, 
opponendosi alla sospensiva perchè almeno 
questo bilancio facesse il suo corso in linea 
quasi contabile, osservò giustamente che le 
questioni gravi che ci impensieriscono su 
questo problema, si possono t r a t t a r e in al-
t ra occasione, in occasione cioè della presen-
tazione della relazione dell 'ammiraglio Rey-
naudi, della cui opera così onesta, così re t ta , 
così energica in t u t t o quanto si riferisce al 
servizio mari t t imo degli emigranti (e in ciò 
mi associo volentieri alle parole dell 'ono-
revole Morpurgo) noi f u m m o per vari anni 
nel Consiglio dell 'emigrazione non solo bene 
impressionati, ma ammirat i e commossi 
qualche volta; oppure si possono t ra t t a re , 
aggiunse il ministro, in occasione di inter-
pellanze, o di mozioni che si possono pre-
sentare. 

Ma questa riflessione me ne ha sugge-
r i ta un 'a l t ra : la t r a m a vera per t r a t t a r e 
questa questione nonché quella sollevata 

dagli oratori precedenti , f r a i quali dall'o« 
norevole Morpurgo, e di t r a t t a r l e in modo 
che accanto alla manifestazione dei mali, 

-dei desideri, si t rovi anche la possibilità dei 
r imed i ; la t r ama vera, la via vera da bat-
tere sarà quella della r i forma della legge 
sull 'emigrazione. 

Ora io so che questo disegno di legge è 
da molto t empo affidato allo studio di una 
autorevolissima Commissione, di cui vedo 
qui il presidente e credo anche siano pre-
senti alcuni dei più competenti membri . 

Io non sono abbas tanza novizio in que-
s ta Camera por aver l' illusione che, anche 
se la ponderosa relazione su quel disegno 
di legge venisse presen ta ta oggi, noi ver-
remmo a capo di discuterla prima delle 
vacanze estive; ma sono abbas tanza speri-
menta to per prevedere che, se la relazione 
non sarà p resen ta ta ent ro questo periodo 
di lavori par lamentar i , cioè pr ima della fine 
di giugno, se la Commissione dovrà tornare 
a pensarci sopra e a elaborarla a novembre, 
probabi lmente la r imanderemo ancora alla 
pr imavera e dalla p r imavera a l l ' e s ta te , e 
dal l ' es ta te a l l ' au tunno, ed in tan to t u t t e le 
questioni, che meri tano una soluzione ur-
gente, si r i t a rderanno forse sine die, e an-
dranno alle calende greche. Se dunque io 
avessi 1' au to r i t à che a me manca, o se la 
mia parola fosse confor ta ta dalla parola del-
l' onorevole ministro, se egli volesse secon-
dare questo mio desiderio, io vorrei pregare 
caldamente la Commissione, che esamina 
il disegno di legge sull 'emigrazione, di voler 
a f f r e t t a r e la sua relazione e presentar la pri-
ma del l 'autunno, in modo che alla ripresa 
dei lavori par lamenta r i a novembre si possa 
t r a t t a r e p rofondamente e ser iamente que-
s to tema, levandoci una quan t i t à di dubbi, 
che anche nel Consiglio dell 'emigrazione are-
nano molto spesso 1' opera nostra e, com-
piendo un ' aziono ve ramen te utile, vera-
mente risolutiva a favore dei nostri emi-
grant i , i quali t a n t o più a t t raggono la no.-
s t ra at tenzione e devono a t t r a r re t u t t o il 
nostro interesse oggi che le condizioni della 
emigrazione sono rese, per la crisi econo-
mica, più difficili di quello che non fossero 
ieri. E non ho altro da dire. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Materi . 

M A T E R I . Ieri l 'onorevole Cavagnari , ra-
gionando dei ricoveri di Stato nei port i di 
imbarco e facendo un accenno all 'opera che 
prosegue in questo momento la Commis-
sione par lamenta re per le modificazioni alla 


